

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 cént. de pta. la línea
Remitidos, recibidos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: según especie.
Redacción y Adm. en la calle de...

LA SEÑORITA DOÑA ANITA GOMIS Y JUAN falleció ayer, á las 4'30 de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

LA SEÑORA Doña Carmen Mosteiro y Sarmiento de Roselló falleció ayer, á las seis de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

A LAS SEÑORAS De regreso de París la acreditada modista María Díez, ofrece á las señoras las últimas creaciones de la moda en sombreros, trajes y blusas, en el Hotel Inglés.

La vida madrileña Para LAS PROVINCIAS Para la defensa de la clase media.—Falta de personalidad de la clase media madrileña.—Los impuestos la agobian y huye de Madrid.—Las conferencias.—Nada nuevo.—La conferencia de Madame Cattelú Mendes.—Cómo nos ven los franceses y cómo nos deben ver.—Los teatros.—«Mamá» en la Princesa.—«Fruta picada» en la Comedia.—«Los apaches de París» en el Cómico.—La temporada en la Zarzuela.—Bailarinas en todos los teatros.—Indecencias en los salones.—La bestia humana en libertad.

opinado, y casi sin que se enterase el público de que se celebraba la última función. Y eso que cantó Titta Ruffio. Pero el gran barítono estaba disgustado con la empresa, y ésta quería despedirle silenciosamente. Mamá, la comedia de Martínez Sierra, estrenada en el teatro de la Princesa, y que como su autor ha manifestado, le fué sugerida por la lectura de Casa de muñeca, es una obra de gran valor literario y de emoción teatral. El final de Mamá, optimista y consolador, es contrario al de Casa de muñeca, y más de acuerdo con el gusto de nuestro público. La comedia de Martínez Sierra, es lo mejor que se ha estrenado esta temporada en los teatros madrileños. Fruta picada, obra del autor argentino señor García Velloso, representada en el teatro de la Comedia, es una comedia estimable y entretenida. El Sr. García Velloso tenía casi asegurado el triunfo. Un argentino, redactor de un importante diario de Buenos-Aires, que paga bien las colaboraciones, que se hospeda en el Palace Hotel... ¡El éxito estaba descontado! Pero además la obra tiene mérito, aunque los amigos del Sr. García Velloso hayan exagerado un poco en sus críticas. El actor argentino Sr. Farravincini, que se presentó al público en la Comedia en la obra del Sr. García Velloso, es un buen artista. Los apaches de París, vaudeville de lo que sea, en dos actos, estrenada en el Cómico, resulta aburridísimo y pesado. Los periódicos amigos del Sr. Chicoite continúan golpeando el bombo, pero el público no quiere hacerles caso y no va al Cómico, ¡se aburre tanto! La temporada de la Zarzuela ha sido corta y desgraciada, pues ya se anuncia su fin. Para sustituir á la compañía española vendrá la italiana de Caramba, que se encuentra actualmente en Barcelona, y se dice que después volverá la compañía española, pero algunos no lo creen. En la Comedia, baila la Argentina; en Lara, la Goya; en Apolo, el Cómico y la Gran-Vía, han contratado bailarinas que defiendan un poco el cartel. De los salones se cuentan horrores. En uno se sortean caricias de las bailarinas, según denuncia pública que se ha hecho; en otro salen las artistas á esconderse en el traje de Eva; en otro el público sube al escenario enardecido por las indecencias de la troupe; en todos se cantan groserías y obscenidades... Pero sucede una cosa curiosa. Esas mismas artistas van á una función aristocrática, y se llena el teatro. Nos invade la corrupción francesa, pero menos distinguida... más grosera: La bestia humana recorre los salones madrileños con terna libertad. EL BACHILLER CARRASCO Madrid 10 de marzo de 1913.

creyentes para difusión de doctrinas sospechosas, y contribuyendo así á formar generaciones que, privadas de educación moral y religiosa, llevarán á la práctica las ideas y doctrinas anarquistas, repletas de las tristes y vergonzosas escenas de Barcelona en 1909, y de Cullera, Alcira y Carcagente en 1911. Y si los juicios de Dios, que son los más temibles, no nos indujeran á cumplir con nuestro deber á los ciudadanos, usando del derecho de petición y protesta cerca de los gobiernos para evitar disposiciones injustas y perturbadoras, y á los Poderes públicos á desistirse de ellas, motivo también poderoso sería para ese cumplimiento de nuestros deberes, la consideración del fallo de la historia acerca de nuestra conducta y lamentaciones y quizá maldiciones de las generaciones que nos sigan, al tocar los resultados funestos de nuestra poca meditada conducta. Por todo ello, Excmo. señor, esta Sociedad espera de la prudencia y discreción del gobierno de Su Majestad, que servirá desistirse de todas aquellas reformas en la enseñanza que tiendan á disminuir la autoridad y eficacia de la enseñanza religiosa, y que, por el contrario, manteniendo ésta como obligatoria para el maestro y para todos los discípulos, se dirijan sus esfuerzos á hacer cada día más eficaz esa instrucción moral y religiosa en los establecimientos docentes de todo orden, para formar generaciones de sentimientos nobles y elevados, capaces de renovar las empresas de sus antepasados en aquellos días gloriosos en que el sol no se ponía en los dominios españoles, ó de conquistar por lo menos por su trabajo, cultura verdadera y virtudes cívicas, el puesto preminente entre las naciones civilizadas á que está llamada nuestra patria. Estos son los sentimientos y deseos de esta Sociedad, expresados por acuerdo unánime de los socios numerosos y distinguidos que concurrieron á la sesión extraordinaria en que se trató de este asunto, y que representaban elementos sumamente influyentes en esta ciudad por su posición social, por su intelectualidad y por los servicios que prestan á su patria. Dios guarde á V. E. muchos años. Valencia 5 de marzo de 1913. Excmo. señor.—El director, Rafael Rodríguez de Cepeda; el secretario general, José María Calatayud.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

nismo, arremetiendo contra él por considerarlo contra naturaleza y atentatorio á la moral, la familia y el orden social. Extendiéndose en consideraciones para probarlo, y después de analizar detenidamente la definición del feminismo, terminó expresando lo que, en su opinión, es la misión de la mujer. La discusión continuará el sábado. Consejo de ministros (Por telegrama) Madrid 12, á las 10'15 noche. A la entrada A las seis de la tarde comenzó el Consejo de ministros. El Sr. Barroso, al llegar al Palacio de la presidencia, nos dijo á los periodistas que en el Consejo se habían examinado diez ó doce expedientes de indulto. Los ministros de Guerra, Fomento é Instrucción llevaban expedientes. El Sr. López Muñoz manifestó que el viernes próximo, además del decreto sobre escala gradual de maestros, se firmarán varios otros, entre ellos, uno creando bajo el patronato del Rey la Institución de Amigos de la Alhambra. El Estado la subvencionará con 40.000 pesetas para abrir camino á los donativos particulares y poder atender á la restauración de monumentos. El ministro de Hacienda nos dijo que se ocuparía de Presupuestos, y expresó su confianza de que antes de que finalizase el mes obrarían en su poder los de los departamentos respectivos. El Sr. Navarro Reyter nos habló extensamente de las noticias que publica la prensa extranjera relativa á la alianza de España con Francia, á la que ha contribuido poderosamente Inglaterra. «No hay nada de esto» añadió el ministro de Estado—y no es que el gobierno se recate. Es que nada hemos concertado con Francia. No hemos tomado ninguna iniciativa ni directamente ni por conducto de intermediario. Lo único que hay es un movimiento de toda la prensa nacional y extranjera. Yo he de confesar que la prensa española se ocupa del asunto de las alianzas con gran discreción y verdadero espíritu patriótico. Pero repito que no hay nada, nada, nada. Y se alejó rápidamente de nosotros. A la salida El Consejo terminó á las ocho de la noche. Como de costumbre, fué el ministro de la Gobernación el encargado de darnos una referencia de la reunión. Poco más ó menos vino á decir el Sr. Alba: «El Consejo examinó los expedientes relacionados con las causas de pena de muerte que serán sometidos á Su Majestad, á los efectos del ejercicio de la regia prerrogativa en la ceremonia de la Adoración de la Cruz. Se acordó que España concorra al Congreso del Turismo, que se celebrará en Londres. Quedaron despachados varios expedientes que se refieren á la construcción de obras y prestación de determinados servicios. El Consejo quedó enterado, con la complacencia natural, del normal funcionamiento de los tribunales especiales, de reciente creación. Dijo cuenta el ministro de Fomento de los trabajos que viene realizando para la implantación del Crédito Agrícola, aceptando el Consejo lo realizado por el Sr. Villanueva y acordando llevar el proyecto á las Cortes, cuando sea llegada la ocasión. Ampliación Como ampliación á las referencias transcritas poco podemos añadir. El gobierno cambió ampliamente impresiones acerca de la actitud de las damas católicas, dando cuenta el conde de Romanones de la visita que le había hecho la comisión de aquellas. Entre las ilustres visitantes figuraban quince damas de la Reina. La impresión que el Consejo pudo sacar del estudio de los expedientes para los indultos de Viernes Santo, es que éstos serán en número muy reducido. Brtonas.

LA FIRMA (Por telegrama) Madrid 12, á las 7'45 tarde. Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos: De Guerra.—Ascendiendo á general de brigada al coronel de infantería D. Joaquín Aguilá. Disponiendo que en lo sucesivo las jefaturas de Estado Mayor de las regiones y de Méjilla las ejerzan generales de brigada de dicho cuerpo, y si no existen, coroneles de idem, que ejercerán el cargo en comisión. Concediendo varias cruces de San Hermenegildo y del Mérito Militar pensionadas, á los primeros tenientes de infantería D. Joaquín y D. Francisco Pacheco, por méritos contraídos en la campaña de Méjilla. Destinando á los tenientes coroneles de carabinieri D. Aurelio Clavijo, D. Tomás Feo y D. José Sovellés á las comandancias de Orense, Algeciras y Asturias, y á los tenientes coroneles de la Benemérita D. Alfonso Moragues, don Justo Pardo, D. Manuel Espi y D. José Milla, á las comandancias del Sur del Norte, Guadalupe y Teruel, respectivamente. Nombrando al coronel de infantería D. Antonio Cabana jefe de la zona de Guadalupe, y á los coroneles de caballería D. Manuel Merelo y D. Felipe Enciso á los depósitos de Reserva 5.ª y 11.ª. De Marina.—Disponiendo que el vicealmirante Sr. Camargo pase á la situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria y su cese en el cargo de jefe de la escuela. Nombrando para sustituirle al vicealmirante Sr. Pidal, que cesa en el cargo de jefe del apostadero de Cádiz. Ascendiendo á vicealmirante á D. Adriano Sánchez Lobaton. Cese en el cargo de jefe de Eventualidades del contralmirante Sr. Estrada, y nombrándole para la dirección de Industrias Navales. Disponiendo el pase á la escala de reserva del contralmirante Sr. Regalado, y su cese en el cargo de jefe del apostadero del Ferrol. Ascendiendo á contralmirante al capitán de navío D. Augusto Miranda. Pase á la reserva el día 28 del intendente D. Ricardo Iglesias. Estableciendo las condiciones del embarque y ascenso de capitanes de navío. Creando el Colegio de huérfanos de subalternos de la Armada, que se regirá por la misma Junta que el de Huérfanos de oficiales. Ascendiendo á Capitanes de navío á los capitanes de corbeta señores González y Quintos y al guarda-almacén D. Eduardo marqués. Concediendo cruces blancas, pensionadas, á los capitanes de corbeta Sres. Aznar, Tenorio y Blanco; á varios maquinistas de la Armada; á los capitanes de navío Sres. Loño, Montis, Bauzá y Gutiérrez Sobral; al teniente de navío Sr. Díaz. Concediendo cruz blanca del Mérito Naval al capitán de corbeta Sr. Garriza, y roja al contralmirante Sr. Carlier; á los capitanes de navío Sres. Marco, Manchón y Esbrit; á los tenientes de navío Sres. Rodríguez, Navarro, San Martín y Alvarogonzález, y á los maquinistas Sres. Sedó y Montes.

La nota del día en París La detención de Lacombe (Por telegrama) Madrid 12, á las 11'25 noche. Dicen de París que el famoso anarquista vivía en una casa de huéspedes de uno de los barrios extremos, pagando tres pesetas diarias por su pensión. Ningún compañero de hospedaje llegó á sospechar de la clase de pájaro con quien compartía el techo. Lacombe recibía bastante correspondencia, pero á nombre de su amante. Practicado un reconocimiento en la habitación, la policía se ha apoderado de gran número de barbas y bigotes, gorras, blusas, etc., que utilizaba el apache para disfrazarse. La noche última la ha pasado Lacombe en un sueño. Al despertarse ha dicho al carcelero: «Hace tiempo que no dormía tan tranquilo como anoche. El preso ha relatado los crímenes que ha cometido, no habiendo negado ninguno. Lacombe, al ser detenido, mostró gran cinismo. Por miedo á que se envenenase, se le desnudó completamente. Presentaba su cuerpo un tatuaje complicadísimo, con innumerables figuras é inscripciones. Hubo un momento en que los agentes se asustaron porque vieron que Lacombe masticaba. Se echaron encima de él y vieron que tenía en la boca una nuez de las que habla comprado en la feria. Confesó sus crímenes, dando detalles repugnantes. Dijo que asesinó al anarquista Ducret por venganza. Es cierto que estuvo en Bélgica, pero la mayor parte del tiempo lo pasó en París. Allí fué reconocido por varios agentes, que no le detuvieron por miedo, y añadió: «No me hago ilusiones; siento que el verdugo no esté detrás de la puerta.» La bomba que se le encontró al ser detenido es parecida á la que estalló en Andry cuando la persecución de Bonnot y Garnier. En el equipaje se le ha encontrado numerosa correspondencia, que se hacía dirigir á nombre de Sabán. Había también explosivos y documentos que le comprometían. En París hay expectación. Grupos de ciudad-

INTERMEZZO El sombrero ideal Un senador americano, el Sr. John Benyon, ha presentado, según se dice por allí, un proyecto de ley fantástico. Se trata de hacer adoptar, de un modo obligatorio, á las señoras del Estado á que él pertenece, el sombrero de metal. Si, señoras, ó por mejor decir, si, señoras: sombreros de metal. Nada de plumas, de flores, ni de puntillas. Así se podrá convertir en utilidad nacional el torrente de dólares que se arroja diariamente en tonterías... á la cabeza. Sombreros de metal. ¡Eso es llevar el pozal á la cabeza, ó un casco de bombero! Nada de peso. Se trata de sombreros de aluminio. Y los que han servido para prueba, pesan menos de la mitad que los más finos de paja usados por las señoras. Los sombreros de aluminio son ligeros, sólidos y muy baratos. Si se adoptara el sombrero metálico... no adelantáramos nada. Porque así como en cuestión de plumas, no se busca precisamente para los sombreros las plumas de gallina vulgar, para sombreros metálicos se quieren las de oro laminado, oro de ley, y de lo más pesadillo posible. Y entonces, ¡dadas ideas económicas del senador Sr. John Benyon!

La Económica de Amigos del País y la enseñanza de la Doctrina en las Escuelas La Real Sociedad Económica del País, ha dirigido al gobierno la siguiente exposición, con motivo de los proyectos que abraza de suprimir la enseñanza obligatoria de la Doctrina Cristiana en las Escuelas: «Excmo. Sr.: Esta Real Sociedad Económica de Amigos del País, que siempre ha considerado como uno de sus fines principales todo lo relativo á la enseñanza y educación de la niñez y de la juventud, se cree hoy en el deber de elevar su voz al gobierno de Su Majestad ante los peligros que para la Religión y sobre todo para el porvenir de nuestra patria encierran los proyectos de modificación de la enseñanza religiosa en las Escuelas, anunciados por V. E. De la importancia, más aún, de la necesidad de la Religión para la vida de los Estados y de las naciones, nada hemos de decir á V. E., pues sería ofender su Ilustración. Basta tan sólo recordar aquellas célebres palabras del historiador Taité, que á pesar de sus ideas positivistas no vaciló en afirmar en su obra Los orígenes de la Francia contemporánea, que cuando las sociedades se separan del cristianismo se convierten en una guerra de orígenes y en un burla, y que no había fuerza alguna que pudiera suplir al cristianismo en esta misión de moralizar, civilizar y dignificar á los pueblos. Las reformas que el gobierno proyecta en la enseñanza religiosa no responden á ninguna necesidad en nuestra patria, de respeto á la libertad de conciencia, por no haber en ella cultos disidentes como en otros países, y solo si inculcáramos ó indiferentes. No constituyen tampoco la enseñanza del Catecismo y de la Historia Sagrada ninguna lesión á la conciencia de unos y otros, antes por el contrario, es muy útil como cultura y como doctrina moral, inspiradora de virtudes naturales y cívicas. En cambio, Excmo. señor, esta dispensa de la enseñanza religiosa reclamada solo por los elementos revolucionarios, enemigos jurados del altar y del trono, encerraría graves peligros. Si la paz religiosa es uno de los mayores bienes que puede tener un pueblo, que como el nuestro, creyó y profesa la Religión verdadera, ya se comprende el daño inmenso de llevar la cuestión llamada religiosa á las Escuelas y á la niñez, hiriendo los sentimientos católicos de la totalidad de los ciudadanos españoles que no sean elementos de perturbación social, dando pábulo á los maestros que no sean muy

La nota del día en París La detención de Lacombe (Por telegrama) Madrid 12, á las 11'25 noche. Dicen de París que el famoso anarquista vivía en una casa de huéspedes de uno de los barrios extremos, pagando tres pesetas diarias por su pensión. Ningún compañero de hospedaje llegó á sospechar de la clase de pájaro con quien compartía el techo. Lacombe recibía bastante correspondencia, pero á nombre de su amante. Practicado un reconocimiento en la habitación, la policía se ha apoderado de gran número de barbas y bigotes, gorras, blusas, etc., que utilizaba el apache para disfrazarse. La noche última la ha pasado Lacombe en un sueño. Al despertarse ha dicho al carcelero: «Hace tiempo que no dormía tan tranquilo como anoche. El preso ha relatado los crímenes que ha cometido, no habiendo negado ninguno. Lacombe, al ser detenido, mostró gran cinismo. Por miedo á que se envenenase, se le desnudó completamente. Presentaba su cuerpo un tatuaje complicadísimo, con innumerables figuras é inscripciones. Hubo un momento en que los agentes se asustaron porque vieron que Lacombe masticaba. Se echaron encima de él y vieron que tenía en la boca una nuez de las que habla comprado en la feria. Confesó sus crímenes, dando detalles repugnantes. Dijo que asesinó al anarquista Ducret por venganza. Es cierto que estuvo en Bélgica, pero la mayor parte del tiempo lo pasó en París. Allí fué reconocido por varios agentes, que no le detuvieron por miedo, y añadió: «No me hago ilusiones; siento que el verdugo no esté detrás de la puerta.» La bomba que se le encontró al ser detenido es parecida á la que estalló en Andry cuando la persecución de Bonnot y Garnier. En el equipaje se le ha encontrado numerosa correspondencia, que se hacía dirigir á nombre de Sabán. Había también explosivos y documentos que le comprometían. En París hay expectación. Grupos de ciudad-

La Económica de Amigos del País y la enseñanza de la Doctrina en las Escuelas La Real Sociedad Económica del País, ha dirigido al gobierno la siguiente exposición, con motivo de los proyectos que abraza de suprimir la enseñanza obligatoria de la Doctrina Cristiana en las Escuelas: «Excmo. Sr.: Esta Real Sociedad Económica de Amigos del País, que siempre ha considerado como uno de sus fines principales todo lo relativo á la enseñanza y educación de la niñez y de la juventud, se cree hoy en el deber de elevar su voz al gobierno de Su Majestad ante los peligros que para la Religión y sobre todo para el porvenir de nuestra patria encierran los proyectos de modificación de la enseñanza religiosa en las Escuelas, anunciados por V. E. De la importancia, más aún, de la necesidad de la Religión para la vida de los Estados y de las naciones, nada hemos de decir á V. E., pues sería ofender su Ilustración. Basta tan sólo recordar aquellas célebres palabras del historiador Taité, que á pesar de sus ideas positivistas no vaciló en afirmar en su obra Los orígenes de la Francia contemporánea, que cuando las sociedades se separan del cristianismo se convierten en una guerra de orígenes y en un burla, y que no había fuerza alguna que pudiera suplir al cristianismo en esta misión de moralizar, civilizar y dignificar á los pueblos. Las reformas que el gobierno proyecta en la enseñanza religiosa no responden á ninguna necesidad en nuestra patria, de respeto á la libertad de conciencia, por no haber en ella cultos disidentes como en otros países, y solo si inculcáramos ó indiferentes. No constituyen tampoco la enseñanza del Catecismo y de la Historia Sagrada ninguna lesión á la conciencia de unos y otros, antes por el contrario, es muy útil como cultura y como doctrina moral, inspiradora de virtudes naturales y cívicas. En cambio, Excmo. señor, esta dispensa de la enseñanza religiosa reclamada solo por los elementos revolucionarios, enemigos jurados del altar y del trono, encerraría graves peligros. Si la paz religiosa es uno de los mayores bienes que puede tener un pueblo, que como el nuestro, creyó y profesa la Religión verdadera, ya se comprende el daño inmenso de llevar la cuestión llamada religiosa á las Escuelas y á la niñez, hiriendo los sentimientos católicos de la totalidad de los ciudadanos españoles que no sean elementos de perturbación social, dando pábulo á los maestros que no sean muy

REGALO de 20.000 duros 3ª Serie. Cupón n.º 5 La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones de los billetes números del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913. Este cupón caduca el día 25 de Abril de 1913. danos recorren las calles gritando: «¡A muerte! ¡A muerte!» La opinión está indignadísima por las hazas de la fama criminal. Brtonas.

Crónica Central PRINCIPAL La expectación por acudir á escuchar la ópera, aumentaba con la carencia de localidades. La empresa dice que puso á la venta las necesarias. El público dice que no. Lo cierto es, que las primeras vendidas lo fueron al afortunado mortal que tuvo ayer mañana el primer puesto. La cola que desde anteañoche empezó á formarse junto al Teatro Principal, para adquirir localidades y entradas para la función de anoche, llegaba, á la hora de abrir la taquilla, hasta el «Palacio de Cristal». A las diez próximamente se abrió el despacho de localidades y entradas, siendo el que ocupaba el número uno en la fila el revendedor autorizado número 26, Rafael Climent, que adquirió cuatro localidades y cuatro entradas generales, es decir, el máximo de lo que la empresa permitía que se llevara cada persona. Después le siguió el guardia de Seguridad núm. 102, y á continuación seguían 115 personas más. Los guardias de Seguridad números 144, 24 y 135 y el municipal núm. 68 estuvieron luchando durante largo rato para mantener el orden. Nosotros presenciamos cómo se intentaba sobornar á uno de los guardias, para que abusando de su autoridad, sacase billetes de la taquilla, cosa que á pesar de las cinco pesetas que se le ofrecían, rechazó indignado el celoso agente. A las diez y cuarto se habían concluido ya las entradas generales, quedando solo en taquilla algunas banquetas de tercer piso. Hubo gólfido que cobró ocho pesetas por ceder su puesto. Succedieron muchos incidentes cómicos mientras duró el despacho de entradas, y el desencanto de la gente que se quedó con el dinero en la mano, fué motivo de que se oyeran frases muy chuscas é ingenuidades muy cómicas. El revendedor que alcanzó el primer puesto estuvo de plánton desde las seis de la tarde del martes. A las cuatro y tres cuartos de la tarde empezó á entrar público en el Teatro Principal, con destino á las alturas, y provistos de la cena, que consumieron fraternalmente, antes de empezar la función. Durante la función, la calle de Virués se vio atestado de público, que se estacionó allí en espera de oír algo de la ópera. ¡Lo que hace la afición! Por la noche el Teatro Principal estaba llenísimo á rebosar. La de anoche fué velada brillantísima, como pocas veces se ha visto en este teatro. Era el artista quien encontraba así de manifiesto la simpatía de corazones que Valencia le guarda, el entusiasmo y la admiración por su arte incomparable. La admiración que siente Valencia por Titta Ruffio no es ese aplauso inconsciente otorgado el nombre que en otras escenas consiguiera el célebre barítono; es una admiración llena de afecto, es una sentida comprensión por su arte, en virtud de la cual, todos los espectadores de nuestro teatro se convirtieron en un solo corazón, que comprende y siente por completo, lo mismo las sutilezas de expresión del artista, que las bellezas de voz del cantante. Y por ser admiración de sentimiento, y ser á la vez consciente, es más grande... porque se exterioriza en la forma entusiasta, efusiva, afectuosísima, como se exteriorizó anoche. Pocos públicos habrá que admiren de esa manera á Titta Ruffio. Y vamos ya á reseñar, aunque sea brevemente, la función de anoche. Comenzó la sesión bien, pues comenzó por ovaciones, y continuaron éstas toda la noche. Ello prueba que el espectáculo era bueno, pues con la gran subida de los precios iba el público dispuesto á exigir mucho. Los primeros aplausos fueron para Villa, en cuanto se presentó en su puesto. Es que en Valencia se quiere mucho al celebrado director, y con motivo, por su simpatía y su valer. La orquesta ejecutó la abertura de El buque fantasma, improvisadamente, pero mostrando Villa su tesón y su ritmo segurosísimos. El maestro Villa fué el primer héroe de la jornada. Lo fué justamente. Después de un corto intermedio empezó la ópera. Atacó la orquesta el prólogo de I Pagliacci y á poco apareció Titta Ruffio, entre la mayor expectación. Imposible decir la soberbia interpretación que dió á este momento. Fué una original interpretación, en donde á igual altura están el cantante y el actor. Fué una admirable síntesis de arte, en donde se realizaba una maravillosa unión de la música y la declama-

Asuntos del día La nota del día de hoy es el Mensaje que las damas católicas han entregado al jefe del gobierno protestando contra el laicismo en las escuelas públicas, y la visita que una comisión de las citadas damas hizo ayer al señor conde de Romanones. Las comisionadas, según reconocimiento del mismo presidente del Consejo de ministros, se habían documentado bien, y esto desconcertó al señor conde hasta el punto de que no acertase á darles una explicación lo bastante satisfactoria para que aquellas pudieran salir complacidas de su entrevista. Según nos comunica nuestro activo correspondiente en Madrid, el mismo jefe del gobierno reconoció que se encontró en trincea venacida para contestar á las damas católicas, y esto demuestra que la causa que ha pretendido poner en adolece de tales vicios que sería temerario y peligroso el obstinarse en defenderla. Nosotros sinceramente creemos que el gobierno no cederá ante el movimiento de opinión que se le pone enfrente, procurando, para cumplir las formas de su lamentabilísima equivocación, buscar alguna fórmula hábil, de las que el prólogo es el fecundo ingenio del señor conde de Romanones.

La vida madrileña Para LAS PROVINCIAS Para la defensa de la clase media.—Falta de personalidad de la clase media madrileña.—Los impuestos la agobian y huye de Madrid.—Las conferencias.—Nada nuevo.—La conferencia de Madame Cattelú Mendes.—Cómo nos ven los franceses y cómo nos deben ver.—Los teatros.—«Mamá» en la Princesa.—«Fruta picada» en la Comedia.—«Los apaches de París» en el Cómico.—La temporada en la Zarzuela.—Bailarinas en todos los teatros.—Indecencias en los salones.—La bestia humana en libertad. Varios señores se han reunido con el propósito de constituir una Liga defensora de la clase media. A la reunión han asistido aristócratas que disponen de varios automóviles, tienen palacios y han ocupado puestos importantes en la política. Esto ya desorienta un poco al público. La constitución de la Liga se ha verificado ante la indiferencia del público. ¿Por qué? Indudablemente porque la clase media española no tiene personalidad. Una parte de ella es cola de la aristocracia; otra de la burguesía; otra la que se enriquece, está á punto de ingresar en la aristocracia, y otra se dedica á halagar al pueblo, hablándole de democracia. Por estas razones, como no existe en Madrid la clase media en la forma que en otros países, ningún acto que realice tendrá importancia. Y no por falta de razón para la protesta, sino porque no tiene personalidad. En poco tiempo se han marchado de Madrid, según datos oficiales, 3.000 individuos que cobran sus haberes por la Dirección de Clases pasivas y actualmente hay en la Corte más de 16.000 cuartos desahucados. Y sin embargo, algunos politiquillos más frescos que el Polo, se atreven á decir en los mítines, que la administración municipal de ahora y la del anterior alcalde son modelos! ¡No hay más que darse un paseo por la población para convencerse de ello! El caso es que la clase media está más agobiada cada día y que según algunos voceros de la opinión, aquí se progresa y en algunos momentos la ciudad se asemeja á la de París. ¡Guasones!

Apenas hay día que no nos den alguna conferencia ó lectura. Esto, según ciertos periódicos, es un signo de progreso, porque las conferencias contribuyen á la cultura nacional. Así debía ser, pero no resulta, y lo reconocen cuantos comentan las conferencias. Las lecturas de las poesías en el Ateneo, son una obra de difusión se ejante á la que vienen realizando varios periódicos españoles, que publican trozos escogidos de las obras de ilustres poetas. Los conferenciantes en francés, inglés y alemán, que disertan en el Palace Hotel, nos vienen colocando los artículos de los Diccionarios enciclopédicos, sin añadir nada nuevo. Madame Cattelú Mendes, que precedida de un fuerte reclamo y rodeada del aparato que acostumbran los empresarios del teatro de la Princesa, tampoco ha dicho nada interesante. Ha hablado de España tal como la ven los franceses, y no ha dicho cómo la ven, sino cómo deseaba ella que la viesen, en sus simpatías por la nación española. Esto es muy de estimar y agradecer. Pero cuantos han pasado en París una larga temporada y han oído la conferencia de Mad. Cattelú Mendes, saben que desgraciadamente, los franceses no ven á España como desea la distinguida escritora. Sería de agradecer que Mad. Cattelú Mendes, al regresar á París, diese conferencias á sus compatriotas sobre el tema «España no es como la ven los franceses». Los teatros van mal artística y económicamente. El Real terminó la temporada de modo in-

The Daily Graphic publica manifestaciones del ministro de la Guerra inglés, coronel Seely, acerca de una eventual alianza entre España y el grupo de la Triple Entente. A juicio de M. Seely, existe ya, virtualmente, un acuerdo especial hispano-inglés, en virtud del Convenio de 1907, relativo al equilibrio del Mediterráneo. No vé, sin embargo, inconvenientes, sino más bien ventajas, en que sea renovado y ampliado dicho pacto para llegar á concertar un nuevo statu-quo y dar á España las garantías que del gobierno británico desea obtener, en caso de avenirse á participar en la alianza franco-rusa. El mencionado periódico juzga verosímil que el asunto haya sido abordado en Madrid por M. Seely, y en Tolón por el primer lord del almirantazgo, M. Winston Churchill, al conferenciar éste con el ministro de Marina francés, M. Baudin. Las sufragistas inglesas continúan sus campañas de violencia, que concluirán por capturar las antiparras de todo el mundo. Entre sus últimos desahucos se cuentan los incendios de la estación de Saunderton, de las Compañías ferroviarias Great Western y Great Central, y la de Crosley, de Londón Worthwester. La opinión inglesa se muestra indignada, y no hace muchos días estuvo en poco de que la multitud no arrojase á las aguas del Támesis á unas cuantas sufragistas, autoras de varias tropelías.

ción, del sentimiento dramático y el sentimiento lírico.

El público, subyugado, comprendida en toda su intensidad la ópera y el drama... por Titta Ruffo el que así triunfaba como gran artista.

Al terminar el prólogo, dicho de modo tan personal, estuvo una ovación indescriptible; y el artista (no podemos llamarle solo cantante), agradecido, repitió la última parte.

A partir de aquí se sucedieron los momentos cada vez más interesantes. El personaje «Tonio», interpretado por Titta Ruffo, es grotesco, es humilde, es triste, es pobre de espíritu, es terrible, es trágico... y todo ello conseguido casi siempre con una sobriedad de medios que sorprende. Cada detalle de actitud, de gesto, cada inflexión de voz, son otros tantos estudios de psicología del personaje. Y ello avalorado por el arte del canto de Titta Ruffo, causa un efecto intensísimo; porque el arte de cantar en nuestro artista no es «virtuosismo» de garganta, sino lirismo de alma. Y el artista se sobrepone siempre al efecto del detalle. Un ejemplo de esta sobriedad grandiosa es el final de la obra; en la conciencia confusa del personaje, aparece la comprensión de la tragedia; pero ello no es una luz terrible, no es una plena conciencia del mal causado, sino un pesar semimístico, como puede sentirlo aquel ser idiota... la sensación es grandiosa a más no poder, y Titta Ruffo resulta aquí un gran trágico.

Suponga el lector cuantos entusiasmos pueda expresar un público convencido, y ello fue lo que ocurrió con esta representación de la ópera de Leoncavallo.

Poco espacio queda para hablar de los demás intérpretes. El papel de «Nedda» fue cantado por una gentilísima artista, la señorita Crehuet, que tiene una bella voz, flexible, dulce, bien timbrada y con una escuela de canto depurada de veras; como es discípula de nuestro amigo el bajo Vidal el público gustó sobremedura de esta joven, muy joven artista, a la que aplaudió, y ante la cual se abre un lienzo porvenir. El tenor Sr. Brunel cantó inspiradamente su papel. Es un artista de corazón, tiene acentos dramáticos muy justos, y su voz, de buen timbre e intensa, y la emplea con felicidad. Fue justamente aplaudido, especialmente en las escenas finales de los dos actos de la ópera.

Como fin de fiesta, una deliciosa terminación: las romanzas que interpretó Titta Ruffo. Dechado de elegancia, de fraseo, de dicción, de flexibilidad poética y musical; cada una de las dos anunciadas fué seguida de estrepitosas ovaciones, por lo que el insigne artista, deferente, complacido, cantó otra, y otra... pues ello era algo así como la electricidad; la mútua influencia del público y del cantante aumentaba la tensión de los espíritus.

Por cierto que una de las romanzas fué «brindada» al torero Gallito, que estaba en un palco, lo cual aumentó los aplausos a Titta Ruffo, especialmente desde las alturas. Y el coloso del toro correspondió al coloso del arte lírico-dramático regalándole un magnífico capote de paño para la ópera Carmen.

Y así terminó felizmente la velada de anoche en el Principal.

Advertencia

El canje de cupones por billetes para el sorteo de participaciones, de los números de la Lotería Nacional que regalamos a nuestros lectores, sólo se verifica en nuestra Administración los LUNES, de nueve a una y de tres a seis.

VALENCIA

El presidente de la Diputación provincial, D. Juan Izquierdo, ha recibido centenares de cartas y telegramas felicitándole por el triunfo electoral alcanzado el último domingo, entre los que se cuentan del conde de Romanones, del ministro de la Gobernación, del ministro de Marina, del subsecretario de Gobernación y de otras importantes personalidades.

Para estrechar los lazos de amistad y compañerismo, y siguiendo la costumbre de otros años, se ha acordado por los diputados provinciales diestros, los actuales y los de nueva elección, celebrar el sábado próximo un banquete íntimo en el Tiro de Pichón.

Bajo la presidencia de D. Cándido R. de Celis se reunió la Junta consultiva y administrativa del Palacio de Justicia, tomando varios acuerdos de importancia encaminados a que sea pronto un hecho la instalación de la Audiencia en el edificio de la Aduana.

El secretario, D. Ricardo Mur, dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid, y como resultado de ellas, la promesa de la Compañía de Tabacos de comisionar al ingeniero jefe señor Lese para que estudie sobre el terreno el pronto traslado de la Fábrica de Tabacos.

Se nombró una comisión para estudiar la forma de conseguir que en los nuevos Presupuestos del Estado se consigne la subvención para el traslado de la Audiencia, y aprobóse la minuta de otorgamiento de la escritura para la adjudicación de las obras.

Se encuentran muy adelantadas las obras de tendido de la doble vía correspondiente a la línea de tranvías de circunvalación.

El tendido está terminado hasta las torres de Cuartos, y para no entorpecer los trabajos, ha sido necesario instalar provisionalmente algunas agujas y cruces.

En cuanto estén terminadas las obras y pueda hacerse el recorrido con tracción eléctrica, tendremos una gran mejora, que buena falta hace.

Como se tenía, hoy comenzará la huelga de obreros ebanistas en todos los talleres menos en los de los Sres. Pérez, Garibena, Capuz y Puig.

Así se lo comunicaron anoche al señor gobernador, que tomará las oportunas medidas para garantizar la libertad del trabajo, y evitar coacciones.

El número de los huelguistas pasará de mil, seguramente.

En Valencia han comenzado ya los trabajos de organización de actos de protesta contra el propósito del gobierno de declarar voluntaria la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Organizada por el Comité de Jóvenes para la Defensa Social, se celebrará el próximo domingo una importante velada para protestar contra dicho proyecto.

Hablarán D. Pascual Lull, presidente de la Juventud conservadora; D. Rafael Marco, de la Juventud de la Defensa Social; D. José María Ibarra, de la Juventud integrista; D. Fernando Miranda, de la Congregación de San Luis, y un representante de la Juventud jainista.

Esta tarde, a las cuatro y media, y bajo la presidencia del Excmo. señor arzobispo, se verificará en el salón de Actos del Seminario, el segundo ejercicio público, correspondiente a la Facultad mayor de Derecho canónico.

Asistirán todos los profesores y alumnos de los diversos colegios de nuestra ciudad. El acto será público.

—El contratista de las obras exteriores del puerto ha escrito al ingeniero director, D. José María Fuster, manifestándole que se encuentra convaleciente de un ataque gripal, y que tan pronto como se lo permita su salud, vendrá a firmar la adjudicación.

Inmediatamente será remitida a Madrid para declararla firme y efectuar el depósito definitivo.

Parece que en el ministerio está ya extendida la real orden.

Las obras empezarán muy en breve, pues para ello la contrata tiene dispuesto todo el material.

La Junta de Obras del Puerto celebrará su próxima sesión pública el sábado, a las once y media de la mañana.

Según telegrafían de Madrid, el expreso de Valencia llegó ayer con tres horas de retraso, por haber sufrido averías la máquina entre las estaciones de Ciempozuelos y Valde-moro.

En dicho tren llegaron a la Corte el rector de esta Universidad Dr. Machi y el decano de la Facultad de Medicina Dr. Casanova, para gestionar el aumento de subvención para las clínicas.

Green que en las conferencias de hoy quedará resuelto el asunto y podrán regresar esta noche a Valencia.

—Hoy jueves, ocho noche, apertura del Café Oriente, Alfredo Calderón, 4, y Pérez Fuijón.

—Dulce en almibar, a pesetas 1'25 el kilo. Fábrica de dulces de E. Pradells, Mar, 61.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

—Todos los que encontrándose en la necesidad de reparar pérdidas fuerzas usan la *Carné Líquida* del Dr. Valdés García, la prefieren siempre más a otro preparado. Algo dice esto en favor de este producto.

—Dicen de Madrid que el ministro de Marina, Sr. Gimeno, despachó ayer con el Rey, y éste felicitó a aquél por el triunfo que han obtenido los monárquicos de Valencia en las elecciones.

—Han quedado organizadas todas las dependencias de la delegación de Hacienda con sujeción a la distribución de servicios, ajustados a la nueva ley de Presupuestos.

—El jurado del concurso abierto por los *fallecidos* de la plaza del Arbol, ha emitido ya su dictamen concediendo el premio para el trabajo en prosa al que lleva por lema «Activo», y el de verso, a la poesía titulada *Monchacón*.

El que ha ofrecido a los organizadores el semanario *Foch y Flama*, se ha adjudicado el trabajo en prosa, cuyo lema es *Salud y Co-litios*.

—Después de haber pasado unos días con su familia, ha regresado a Madrid la señora doña Ana Muñoz de Peña con su hijo.

—La Administración de la Aduana del Grao ha señalado los días 17 y 18 de los corrientes para vender en pública subasta varios lotes de géneros que no han sido retirados.

—Hoy, a las seis y media de la tarde, dará en *Lo Rat-Penat* (plaza de Manises, 5), una interesante conferencia la cultísima y elocuente oradora doña Natividad Domínguez. El tema que desarrollará es «El arte en la educación y el arte en las escuelas».

El acto será, como de costumbre, público, y seguramente, dada la personalidad y valía de la conferenciante, revestirá caracteres de acontecimiento.

—En el Centro parroquial del Pilar dará esta noche, a las ocho y media, la conferencia cuare-simal el Dr. D. Vicente Soto, que disertará sobre un importante asunto de actualidad.

—Empanadas para colación, fábrica de dulces de C. Pradells, Mar, 61, Valencia.

—A LOS ARQUITECTOS Y PROPIETARIOS.—Los Sres. FURIO hermanos, fabricantes de pavimentos y piedra artificial, presentan en su salón-exposición de la calle de Cuenca los pavimentos patentados de jaspes, perfecta imitación de mármol, que tienen la ventaja de adquirir con el uso mayor brillo y resistencia que el mismo mármol.

Estos pavimentos se están instalando en la actualidad en los mejores comercios y obras más importantes, por lo que recomendamos a cuantos se dediquen a construcciones visiten esta exposición.

—TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 a 1.

—En la Biblioteca popular que tiene establecida este Ayuntamiento en la Casa del Pueblo, Gracia, 88, se han servido durante el mes de febrero 2.815 libros.

Se han leído: 3 Aviación y automovilismo, 164 Episodios Nacionales, 998 Novelas, 215 Diccionarios, 165 Historia, 65 Ciencias y astronomía, 37 Artes y monumentos, 9 Legislación, 12 Construcciones e ingeniería, 91 Física y Química, 277 Instrucción pública, 4 Agricultura y horticultura, 16 Obras varias, 1 Minerología, 7 Medicina y Cirugía, 593 Literatura en general, 16 Biblioteca Selecta, 14 socialismo y anarquismo, 45 Industrias lucrativas, 5 Fotografía y fotograbado, 40 Manuales Soler, 21 Colección Diamante, 7 Electricidad y 8 Estudios Literarios.

Las horas de lectura son: de diez a dos por la mañana y de tres y media a ocho por la tarde; días festivos, de diez a una.

—Despachos detenidos en la Central de telégrafos.

Núms. 1, Juan Fernández C. Pascual y Ganis, 12; 2, Ríoloa, Gobernador, 4, bajo; 3, La Electricidad, sin señas; 4, José Algado, presbitero, Fonda dos Puertas, San Vicente; 5, Fasco, Martino, 5, 6, Ter, sin señas.

—En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Salz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

—Una cucharada de Carne Líquida Selma, equivale a comerse una chuleta. Frasco, 1'75 y 2'50 pts. Farmacia Sta. Catalina, Vda. de Costas.

—Recomendamos las lámparas Mars. De filamento metálico irrompible. Lámpara Catalana, San Vicente, 90.

Crónica MORTUORIA

Después de recibir los Santos Sacramentos, ayer tarde, a las seis, falleció la señora doña Carmen Mosteiro y Sarmiento, de Roselló, sufriendo en amargo desconsuelo a su esposa, hijos y demás familia.

La finada, persona de trato agradabilísimo, gran modestia y caritativa, era estimadísima por las muchas familias que se honraban con su trato, para las cuales, esta desgracia constituye una sorpresa dolorosísima.

¡Dios habrá dado, a estas horas, el premio que doña Carmen Mosteiro y Sarmiento, tenía tan merecido por sus relevantes virtudes!

—La virtuosísima señorita Anita Gomis y Juan, falleció ayer tarde en nuestra ciudad, confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

Su muerte ha producido honda pena en cuantas personas se honraron en vida con su trato.

Por su talento, sus virtudes, su amor a los pobres y su acendrada religiosidad, se captó en vida el cariño y las simpatías de cuantos la conocieron y hoy lloran pérdida tan irreparable.

A su distinguida familia y a su director espiritual, enviamos nuestro sentido pésame deseándole la suficiente resignación cristiana para enjugar sus lágrimas.

¡Descansa en paz el alma de la señorita Ana Gomis y Juan!

Noticias MILITARES

El teniente coronel de infantería D. Juan García Mancebo, y su hermano D. José, comandante de la misma arma, han sido nombrados ayudantes de campo del capitán general de esta región señor marqués de Guelaya.

—El día 25 del corriente se abrirá en Valencia la Escuela de Instrucción Preparatoria Militar que previene el art. 264 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del ejército vigente. Estará afectá a la zona de Reclutamiento de la capital.

—Al capitán de caballería recientemente ascendido, que se hallaba de reemplazo por enfermo, D. José Pagés Corrales, le ha sido concedida la vuelta al servicio.

—Se cita a D. Anastasio Hernández, padre del sargento fallecido Miguel Hernández Argüelles, para que comparezca ante el juzgado militar, sito en la calle de Cirilo Amorós, núm. 39, segundo derecha, a cargo del capitán de infantería D. José Marín Wallis.

TRIBUNALES

El Jurado de la sección primera de la capital emitió ayer veredicto en la causa por robo y asesinato, cometido en Paiporta. El letrado D. Jacinto Talens, en un informe muy elocuente y lleno de extraordinaria habilidad, consiguió que el tribunal popular negara todas las agravantes que acumulaban sobre los procesados responsabilidad severísima. Dado el estado de la causa y lo difícil de la prueba, el Sr. Talens obtuvo un glorioso triunfo.

También consiguió un éxito el Sr. Muñoz Barrachina.

—Como ayer dijimos, en la Sala segunda comenzó a verse el juicio por homicidio contra José Porta Bolívar, quien demostró que se vio obligado a defender su vida al agredir al interfecto.

Como es sabido, en este juicio sostiene la acusación pública el fiscal Sr. Martí, la privada el Sr. Robert, y defendiendo al procesado el Sr. Borso.

La vista de este proceso está señalada para tres días.

—En la vista de un pleito sobre reclamación de honorarios procedentes del juzgado de Novella, informaron ayer en la Sala de lo civil los letrados Sres. Senantes y García Marín.

Notas de SOCIEDAD

Han llegado a nuestra capital, hospedándose en casa de sus hijos los barones de Vallvert, la madre y la hermana de la baronesa, señora viuda de Urruela y señora de López.

La baronesa se halla completamente restablecida de la enfermedad que la aquejaba y que ha motivado el viaje de aquellas señoras.

Notas de SPORT

La Real Sociedad Tiro de Pichón, celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres.

—El Centro parroquial del Pilar dará esta noche, a las ocho y media, la conferencia cuare-simal el Dr. D. Vicente Soto, que disertará sobre un importante asunto de actualidad.

—Empanadas para colación, fábrica de dulces de C. Pradells, Mar, 61, Valencia.

—A LOS ARQUITECTOS Y PROPIETARIOS.—Los Sres. FURIO hermanos, fabricantes de pavimentos y piedra artificial, presentan en su salón-exposición de la calle de Cuenca los pavimentos patentados de jaspes, perfecta imitación de mármol, que tienen la ventaja de adquirir con el uso mayor brillo y resistencia que el mismo mármol.

Estos pavimentos se están instalando en la actualidad en los mejores comercios y obras más importantes, por lo que recomendamos a cuantos se dediquen a construcciones visiten esta exposición.

—TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 a 1.

—En la Biblioteca popular que tiene establecida este Ayuntamiento en la Casa del Pueblo, Gracia, 88, se han servido durante el mes de febrero 2.815 libros.

Se han leído: 3 Aviación y automovilismo, 164 Episodios Nacionales, 998 Novelas, 215 Diccionarios, 165 Historia, 65 Ciencias y astronomía, 37 Artes y monumentos, 9 Legislación, 12 Construcciones e ingeniería, 91 Física y Química, 277 Instrucción pública, 4 Agricultura y horticultura, 16 Obras varias, 1 Minerología, 7 Medicina y Cirugía, 593 Literatura en general, 16 Biblioteca Selecta, 14 socialismo y anarquismo, 45 Industrias lucrativas, 5 Fotografía y fotograbado, 40 Manuales Soler, 21 Colección Diamante, 7 Electricidad y 8 Estudios Literarios.

Las horas de lectura son: de diez a dos por la mañana y de tres y media a ocho por la tarde; días festivos, de diez a una.

—Despachos detenidos en la Central de telégrafos.

Núms. 1, Juan Fernández C. Pascual y Ganis, 12; 2, Ríoloa, Gobernador, 4, bajo; 3, La Electricidad, sin señas; 4, José Algado, presbitero, Fonda dos Puertas, San Vicente; 5, Fasco, Martino, 5, 6, Ter, sin señas.

—En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Salz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

—Una cucharada de Carne Líquida Selma, equivale a comerse una chuleta. Frasco, 1'75 y 2'50 pts. Farmacia Sta. Catalina, Vda. de Costas.

—Recomendamos las lámparas Mars. De filamento metálico irrompible. Lámpara Catalana, San Vicente, 90.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ayer tarde, a las seis, falleció la señora doña Carmen Mosteiro y Sarmiento, de Roselló, sufriendo en amargo desconsuelo a su esposa, hijos y demás familia.

La finada, persona de trato agradabilísimo, gran modestia y caritativa, era estimadísima por las muchas familias que se honraban con su trato, para las cuales, esta desgracia constituye una sorpresa dolorosísima.

¡Dios habrá dado, a estas horas, el premio que doña Carmen Mosteiro y Sarmiento, tenía tan merecido por sus relevantes virtudes!

—La virtuosísima señorita Anita Gomis y Juan, falleció ayer tarde en nuestra ciudad, confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

—El Ayuntamiento ha acordado proveer por oposición dos plazas de médicos, toxicólogos municipales, con el haber anual de 4.999 pesetas anuales

Nuevas remesas y liquidación de puntillas y bordados

Ya se han recibido las grandes remesas que se esperaban en tiras bordadas, puntillas, entredoses, tul bordado en seda y algodón, cuellos frivoltos y otros adornos novedad. Cuantos tul y de punto. Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor.—Se liquidan las existencias de remesas anteriores en bordados y puntillas, a mitad de precio.

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES. Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—RECOMENDABLES A LAS MAQUINERAS.

SUEÑO Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad, hallarán un SUEÑO tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL del DOCTOR BUSTAMANTE.—FARMACIAS Y DROGUERIA de PIÑOL HERMANOS.

Recaudación El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 4.893'20 pesetas; por inspección veterinaria, 431'75; por peaje, 70'00.—Total, 4.894'95.

EL TIEMPO Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante» 12 de marzo de 1913.

Categoría: S. (Sud). Faltan los telegramas del Atlántico. Las altas presiones que durante tantos días vienen residiendo sobre nuestras latitudes, son destruidas a expensas de la propagación desde el Atlántico, de una baja general del barómetro. Hoy la presión más alta se registra en París (772'4 milímetros).

Tiempo probable en Levante: Termina el período de equilibrio atmosférico. Cielo nuboso ó cubierto con celajetas y nublados, de los rumbos del Sud y del mar. Vientos de los cuadrantes del E. Van a darse lluvias en la Península, siendo aún incierta su propagación hacia nuestro litoral.

Temperaturas regionales.—Máxima: 21 grados. Teruel, Mínima: 1 Teruel. En Valencia: 17 y 6.

Aviós marítimos: Vientos débiles variables de los cuadrantes del Sud en el Océano. Tendencia a debilitarse ó a cesar el Levante del Estrecho de Gibraltar. Vientos moderados del E. en el Mediterráneo.

Observaciones astronómicas de hoy día 13 El sol sale a las 6 horas y 16 minutos, y se pone a las 6. La luna sale a las 8'36 de la mañana y se pone a las 11'55 de la noche.

ESLAVA COMPANIA COMICO-DRAMATICA

Por la tarde, a las 6'15 Marido modelo.—El padrón municipal y por la noche, a las 9'45, MARIANA

Noticias teatrales

Hoy jueves, en la sección de las 6'15 tarde, gran función de moda en el teatro de Ruzaña, representándose la aplaudida ópera en tres actos, de excelente interpretación, *La casa Susana*.

Por la noche, a las 9'45, se pondrán en escena las acreditadas obras *El cuarteto Pons*, *Los cadetes de la Reina* y *Tenorio musical*.

Hoy gran programa de cinematografía en el teatro de los Niños de San Vicente, compuesto de seis acogidas películas, entre las que sobresalen una dramática titulada «La fillación», y dos cómicas, de Sánchez.

El sexteto Lapiedra interpretará, entre otras, las siguientes composiciones: «Extasis» (Reverle), Game; *El conde de Luxemburgo*, *El carro del sol*, «Menuet de Schubert», y a petición del público, *La casita blanca*.

Hoy se celebrarán dos variadas funciones en Eslava, representándose: por la tarde, a las 6'15, *Marido modelo* y *El padrón municipal*, y por la noche, a las 9'45, el drama en cuatro actos, de Echegaray, *Mariana*.

Mañana, día de moda, se estrenará la comedia en dos actos, de Linares Rivas, *Caminos adelante*, gran éxito reciente en el teatro Cervantes, de Madrid, y el precioso entremés de los Quintero, *El último capítulo*.

Diario de Avisos

Ungüento y Píldoras Holloway.—Afecciones del pecho y del estómago.—El origen de casi todas las dolencias es la impureza de la sangre. Destruyéndose la causa, se evita el mal efecto. Una de las propiedades de las Píldoras Holloway, es la de purificar completamente el líquido vital, poniéndolo así en posesión de ejecutar todas sus importantes funciones. Estas Píldoras son en extremo eficaces para la curación de las afecciones del pecho y del hígado y del estómago, y otras muchas enfermedades que en un tiempo aquejaban irremediablemente a la humanidad en ciertas estaciones del año. Las Instrucciones Impresas que acompañan a cada caja de Píldoras relativas al modo de usarlas son tan claras, que es imposible cometer error alguno en su empleo.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el JARABE HENRY MURE

Curación cierta por el JARABE HENRY MURE. Farmacia de San Sebastián (Francia). Envío gratuito de un folleto muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Escribir el nombre de MURE.

Pozos artesianos

Alberto Escobar y Comp., S. en C. Plaza de Emilio Castelar, núm. 16.—Valencia

La verdadera novedad

Nadie hay quien lo dude ni lo dispute, en materia de regalos, se lleva la palma la conocida casa L' Ideal. San Vicente, 2, chaflán.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito de Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Joaquina Ortega Ruiz, de 80 años, Monte-Olivete, 4, de neumonía.—Salvador Blasco Castellano, de 19 años, camino Benimaclet, sin número, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Luis Gimeno Orero, de cuatro años, Cubells, 24; de bronco-neumonía.—Vicente García Ruiz, de 74 años, Exarch, 12, de bronquitis aguda.—Pedro Zarzo y Montesinos, de seis meses, camino Tránsito, 63, de pulmonía.—María Soler Alapont, de tres años, Carrera del Rio, traste 7, de bronco-neumonía.

Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Vicente Gabós Fuster, de cinco años, Murillo, 23, de eclampsia.—Amadeo Valls Chullis, de un mes, Triador, 33, de bronco-neumonía.

Noticias del Ayuntamiento

Votos contra la modificación de la Feria El gremio de alquiladores de carruajes de lujo ha presentado un escrito oponiéndose a que se cambie la fecha de la Feria que se celebra en julio.

Igual manifestación ha hecho también por escrito la Unión Gremial de Valencia.

Noticias del Ayuntamiento

Votos contra la modificación de la Feria El gremio de alquiladores de carruajes de lujo ha presentado un escrito oponiéndose a que se cambie la fecha de la Feria que se celebra en julio.

Igual manifestación ha hecho también por escrito la Unión Gremial de Valencia.

Noticias del Ayuntamiento

Votos contra la modificación de la Feria El gremio de alquiladores de carruajes de lujo ha presentado un escrito oponiéndose a que se cambie la fecha de la Feria que se celebra en julio.

Igual manifestación ha hecho también por escrito la Unión Gremial de Valencia.

Noticias del Ayuntamiento

Votos contra la modificación de la Feria El gremio de alquiladores de carruajes de lujo ha presentado un escrito oponiéndose a que se cambie la fecha de la Feria que se celebra en julio.

Igual manifestación ha hecho también por escrito la Unión Gremial de Valencia.

LA SEÑORA Doña María de los Dolores Clavero de García. Su hijo, nietos y biznietos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos piadosos.

El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Desconfíese de las falsificaciones y robándose toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CHAMBARD» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, a P. 25 la Caja.

Verdadera liquidación DE LOS TEJIDOS DE TEMPORADA. Comercio de LAS NARANJAS.—Calle de las MANTAS, 18.—VALENCIA.

REINA VICTORIA Hotel. Maison Suisse Barcas, 6 y 8, Valencia. CONFORT MODERNO RESTAURANT.

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 12, a las 6:45 tarde.
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
Real orden disponiendo que el monumento a Cervantes, en Madrid, se erija en la plaza del Cillao, donde se cruzará la Gran-Vía, y revocase la real orden que disponía su levantamiento en los solares procedentes del derribo del cuartel de San Gil, por dificultades para su realización en este sitio.
Regulando el procedimiento para el pago de los créditos de Ultramar, siempre que los solicitantes interesados o sus herederos legítimos.

La prensa

Madrid 12, a las 7:15 tarde.
El Imparcial titula su artículo de fondo «Prudencia necesaria», y en él dice:
«Y a las damas pidan lo que creen beneficioso y ara el mantenimiento de la religión, es respetar el mal; pero a nuestro juicio, las damas se hallan a mal informadas respecto a la índole de la cuestión.
El presidente del Consejo de ministros no intenta suprimir la enseñanza del Catecismo, y aún cuando se lo propusiera, no podría hacerlo. Carece de facultades para decretarlo, porque se opone a ello la ley de 1857; mientras ésta no se derogue, lo que se propone el gobierno es determinar los derechos de los alumnos cuyos padres no pertenecen a la Religión Católica.
Teóricamente, el conde de Romanones tiene razón para plantear el problema, pero la política no es profesión de teóricos, requiere actos y necesita el concurso de la oportunidad.
Entendemos que es más conveniente dedicar la atención a los problemas económicos y sociales.
Si Romanones no ha estado oportuno, las señoras no resultan muy cautas. Inocentemente se prestan a hacer el juego de otros elementos políticos.
Piensen unos y otros y acójase a la prudencia, que es una virtud cristiana y una de las fundamentales reglas de gobernar.»

La Época se ocupa de la despedida que tributaron los valencianos al general Sr. Echagüe y la justifica, porque el ilustre general puso sus envidiables dotes al servicio de aquella ciudad, mantuvo el orden, afianzó la tranquilidad y procuró que cada cual se moviese dentro de su esfera. De aquí que todos los valencianos amantes del orden lamenten que haya dejado el mando y se hayan apresurado a manifestar su sentimiento y su estima.

EN LA PRESIDENCIA
Hablando con Romanones

Madrid 12, a las 7:30 tarde.
Nos recibió esta mañana a los periodistas, según su costumbre, el señor conde de Romanones quien comenzó diciendo:
«He leído las noticias que publican los periódicos acerca del viaje del Rey a París. Hay que desmentirlas en absoluto. Todavía no hemos tratado oficialmente de ello, y por lo tanto nada hay resuelto.
Ocupándose de la nota del día, que la constituye el sentimiento unánime de repulsi6n que ha producido en el país la anunciada reforma en la enseñanza religiosa, declaró:
«Hay se han triplicado los telegramas de protesta.
No creo que el jueves pueda resolver el Consejo de Instrucción pública la consulta del gobierno, pues todavía no ha salido de la sección primera.
El periodista dijo:
«Ha leído usted el artículo de El Imparcial de hoy? Parece que retrocede.
El conde de Romanones:
«Yo lo encuentro sensato. Responde al criterio del justo medio y de la nota justa. Yo estoy pertinentes hasta las censuras.
Otro periodista:
«¿Qué hará usted?
El señor presidente del Consejo:
«Recibiré a las señoras con la cortesía y afabilidad que merecen. Si se tratara de hombres, aun dentro de la cortesía, ya sería otra cosa.
«Ya está usted reemplazado—replicó uno de nosotros.
«Sí, es cierto—contestó—. Esta cuestión ha originado la caída de dos gobiernos, y es mucho más importante que la del Matrimonio civil y la ley de Asociaciones. Sin jactancia puedo decir que yo no caeré.
No trato de quitar el Cristo de las Escuelas ni suprimir la enseñanza religiosa. Pretendo llevar el espíritu de tolerancia a las leyes, consecuente con lo que anuncié en mi discurso de Santander.
En las grandes Potencias ya no preocupa la cuestión religiosa.
Yo quiero respeto para todos. Si lo consiguiera lo consideraría como un triunfo.
No olvido que nos hallamos en un país eminentemente católico. Con saberlo ya llevamos mucho adelantado. Es como el cirujano, que para operar necesita conocer antes el estado del paciente. Operaremos con mano ligera.
Yo aspiro a mayores empeños, y no quiero naufragar en esta cuestión. Y naufragar sería obligarnos a hacer más o menos de lo que nos proponemos.»

La campaña de los católicos

Madrid 12, a las 8:10 noche.
Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de los Luises la fiesta preparatoria del mitin monárquico que se verificará el día 16 del corriente mes.
El orador tradicionalista Sr. Laramendia pronunciará un discurso en el mitin que preparan los católicos de la Coruña para el día 23 del actual.
Las damas católicas de Tortosa, Logroño, Huesca y Zaragoza han dirigido expresivos telegramas al conde de Romanones, protestando contra el decreto referente a la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Los reclutas

Madrid 12, a las 8:20 noche.
El primer domingo del mes de abril próximo se verificará la jura de la bandera de los reclutas recientemente incorporados a filas.
El capitán general ha dado cuenta al Rey de que los nuevos reclutas demuestran gran espíritu militar y están muy contentos.
Ayer el duque de Santofía paseaba en su automóvil y vio a un recluta amigo que llevaba una parte. Le hizo subir al auto para que cumpliera con más rapidez su misión.

Elecciones

Madrid 12, a las 10:10 noche.
En Oviedo se han celebrado hoy las elecciones en aquellos Colegios, donde no pudieron hacerse, por no haber acudido los adjuntos.

Palatinas

Madrid 12, a las 10:20 noche.
El Rey, con el marqués de Viana y el conde del Serrallo, estuvo en la Casa de Campo esta tarde, jugando al polo.
A última hora de la tarde visitó a D. Alfonso el coronel Sr. Argüelles, ascendido a general, para darle las gracias al Monarca por su ascenso.
El cuerpo diplomático en Tánger
Comidas de despedida
Madrid 12, a las 10:25 noche.
Un despacho de Tánger comunica que el marqués de Villalinda, ha dado una comida al cuerpo diplomático acreditado en aquella población. Sentó a su mesa, entre otros, a los ministros de Alemania y Holanda, etc.
El primero obsequiará con un banquete, mañana, a nuestro representante.

Un banquete

Madrid 12, a las 10:30 noche.
Mañana será obsequiado con un banquete el diputado electo Sr. Castelló y Tárrega, banquete que le dedica la Juventud Liberal. Asistirán al acto—o al menos así lo han prometido—el ministro de la Gobernación Sr. Alba, el subsecretario Sr. Navarro Reverter y todos los socios de la Juventud Liberal democrática.

Francia y España

Madrid 12, a las 10:40 noche.
La prensa francesa se ocupa—elogiándolo mucho—del nombramiento del Sr. Villa Urrutia para la embajada española en París.
Le Figaro opina que los franceses deben mostrarse reconocidos al gobierno español por haber enviado a París a un diplomático de tan brillante historia.
Añade que el nuevo embajador llega en momento oportuno, cuando más estrechos son los lazos de amistad que unen a ambas naciones.
Le Gaulois dice que el nombramiento del Sr. Villa Urrutia ha sido favorablemente acogido por la opinión francesa.
L'Excelsior publica un artículo de un profesor de la Universidad de Burdeos, diciendo que el Instituto francés que en breve se inaugurará, contribuirá eficazmente a afianzar la obra empezada por los Sres. García Prieto y Geoffroy.

Mitins preparatorios

Madrid 12, a las 10:45 noche.
Estos días se celebrarán varios mitins católicos, preparatorios de la manifestación del domingo.
A las cuatro y media de la tarde se celebrará mañana una reunión en los Luises; por la noche, a las nueve, en El Correo Español, y el sábado en la Defensa Social.

La protesta de las damas católicas

Madrid 12, a las 10:50 noche.
He aquí el texto del Mensaje entregado por la junta de damas católicas al jefe del gobierno, en la entrevista celebrada hoy:
«Excmo. señor:
El anuncio oficioso de la disposición del gobierno modificando la legislación actual sobre la enseñanza de la Religión en las escuelas primarias, ha conmovido de tal manera a la opinión pública de toda España, que las señoras que suscriben, interpretando seguramente los sentimientos de la casi totalidad de las mujeres españolas, creen llegado el caso de acudir a la elevada autoridad de V. E., para prevenir, con su protesta comedida, lo que consideran una extraordinaria desgracia nacional.
Sería cerrar los ojos a la evidencia negar los estragos que en el noble y confiado pueblo español producen las constantes propagandas de la anarquía y la revolución; pero, si en ello hubiera alguna duda, nosotras sostenemos y alentamos escuelas gratuitas y de catequesis, muy numerosas para niños y adultos pobres, asilos para incurables y ancianos, dispensarios, consultas públicas en Hospitales, talleres y otras diversas formas de instituciones sociales benéficas y de enseñanza.
Nosotras, por estos motivos, conocemos directamente las necesidades del pueblo español, su distinción de clases y categorías, y podemos afirmar que, en vez de rebajar los resortes morales y religiosos en la educación popular, es indispensable multiplicar los esfuerzos de los Poderes públicos en la cooperación privada para restaurar en la conciencia pública la adhesión a la Religión del Estado, el amor a la monarquía, el respeto al principio de autoridad y todas aquellas virtudes privadas y colectivas que constituyen el fondo glorioso de las tradiciones patrias.
Si algo anhela el pueblo español, no es ciertamente la disposición ministerial en extremo perturbadora, si no practica aquellas virtudes religiosas, morales y cívicas, que son la causa principal del bienestar de los pueblos.
Ni el estado social de España, ni sus necesidades políticas, ni la misma legislación vigente, autorizan variaciones de ninguna especie en materia que de tan grave manera hiere los más íntimos y vivos sentimientos del pueblo español, al mismo tiempo que socava los fundamentos de la monarquía, de la patria y del orden social. Por el contrario, la defensa de la religión del Estado, que es la de nuestros Reyes y la de la inmensa mayoría del pueblo español, y los supremos intereses de la patria a la que amamos y servimos como amaron y sirvieron siempre las heroicas mujeres españolas, nos llevan al doloroso trance de protestar ante V. E., con toda nuestra energía, contra los proyectos del gobierno de Su Majestad Católica, de alterar las disposiciones vigentes sobre la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas primarias, y a la vez le suplican oñ el mayor encarecimiento y las más vivas instancias, que la enseñanza de la religión católica, continúe siendo obligatoria, así para el maestro como para los alumnos de las escuelas primarias oficiales.
Dios guarde a V. E. muchos años, etcétera, etcétera.»

Las damas católicas y el conde de Romanones

El señor conde de Romanones ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa de la visita que le hicieron las damas católicas, y que dice así:
«La comisión de señoras designada para en-

regar al presidente del Consejo el Mensaje suscrito por las damas católicas, contra la supuesta supresión de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas, fué recibida a las tres de la tarde por el conde de Romanones, en su hotel del paseo de la Castellana.
El acto se redujo a la lectura del Mensaje, hecho por la marquesa de Comillas, y la contestación dada en el acto por el señor presidente del Consejo.
Comenzó éste por afirmar que aun cuando a las firmantes les extrañara, muchos de los conceptos consignados en el Mensaje serían suscritos por él, porque responden a ideas y convencionalismos suyos y respetos hondamente sentidos hacia la religión cristiana y hacia la Iglesia Católica.
«Pero la protesta de ustedes—añadió—no se dirige contra el acto del gobierno, sino contra lo que se supone que, ese acto va a ser, y en esto consiste el error.»
El gobierno no se propone suprimir en las escuelas la enseñanza del Catecismo y de la Historia Sagrada. No podría hacerlo aunque quisiera, porque lo impediría el precepto terminante de la ley de 1857. Yo mismo incluí la enseñanza de la Doctrina Cristiana en mi decreto de 1901. Lo que el gobierno se propone no es impedir que el niño aprenda en la escuela el Catecismo y la Historia Sagrada; quien propondrá esto me atribuye, por error 6 por malicia, propósitos cuya suposición no he autorizado, ni con palabras, ni con actos.
El caso que el gobierno considera es el de aquellos niños cuyos padres ó encargados no profesan la religión católica. ¿Puedan éstos ser obligados a estudiar la Doctrina Cristiana?
El gobierno no puede hacer fuerza a la conciencia de aquellos, porque los ampara el párrafo 2.º del art. 11 de la Constitución. Es deber de los Poderes públicos velar por que las leyes se cumplan, y cuando entre la ley del 57 y la Constitución surge una antinomia, el gobierno ha de dictar las reglas precisas para que no se quebrante la ley fundamental del Estado.
La disposición cuyo anuncio promueve una protesta, no es más que una fórmula legal de las ideas que ya expuse en el Senado.
Allí, durante los últimos debates del presupuesto de Instrucción pública, desenvolví mi criterio acerca de este punto. En la Alta Cámara tienen asiento grandes dignidades de la Iglesia. Ninguna de ellas se levantó a formular reparo, ni tuvo objeción que hacer, con íntima y profunda satisfacción mía. En el curso de los debates tuve el gusto de coincidir, en este punto concreto, con personas de la derecha muy calificadas de gran autoridad en la representación de las ideas de la más pura ortodoxia.
Nada más distante de mi espíritu que relajar los resortes sociales, ni quebrantar las grandes fuerzas morales en que se apoya la conciencia, ni producir ninguno de esos estragos a que con noble, pero evidente ofusación, alude el Mensaje.
Yo anhelo firmemente la difusión de aquellos conceptos morales que, arraigados durante los primeros años en el espíritu infantil, puedan regular austeramente la vida del hombre y del ciudadano. En muchas cosas substanciales coincidimos los firmantes del Mensaje y yo; la diferencia está en que yo, respetando a la Iglesia Católica, y sin menoscabo para ésta, anhelo llevar a las realidades de la vida aquel espíritu de tolerancia y transigencia y aquellos respetos a la libertad de conciencia, que son la esencia y base de todo liberalismo.
Rehuyo convertir y mezclar las cuestiones religiosas con las meramente políticas, y en este asunto no sólo no debe haber conflicto religioso, sino que se trata de una nueva cuestión jurídica, cuya definición legal no debo dejar de hacer, en cumplimiento de las estrechas obligaciones de gobierno.
Ahora aguardo el informe del Consejo de Instrucción pública, donde todas las tendencias están representadas, y donde se congregan las más altas autoridades pedagógicas oficiales del país.
Respecto a los sentimientos que impulsan a esta protesta, aunque infundadamente alarmada en este caso la piedad que enaltece las almas y es timbre de las damas españolas, pero después de desvanecer el error que padecen, debo recomendarles la prudencia. Las derechas tienen gran fuerza en España, pero las izquierdas son, igualmente, un factor social considerable.
La intransigencia de un lado provoca la intransigencia de el otro, y crea un estado de pasión nocivo para los altos fines de la Iglesia misma y para el adelanto jurídico-social de la nación.
Como algunas señoras indicaban la posibilidad de que del mismo modo que se han dirigido al presidente del Consejo, se dirijan a Su Majestad el Rey, el conde de Romanones replicó: «Quiero rogarles que todas las protestas e indicaciones se dirijan a mí como presidente del Consejo, no a Su Majestad. Los gobiernos somos responsables, y a los ministros y a mí, principalmente, corresponde la iniciativa, y por consiguiente, la responsabilidad.
La augusta función del Monarca le sobreponen a todas estas contiendas. Las aspiraciones de la opinión son interpretadas libérrimamente por los ministros de la Corona, que son los que aciertan ó se equivocan, sin que de sus errores correspondan parte alguna a la Corona.
Este, señoras mías, es el régimen constitucional en que vivimos, y es deber de todos observarlo con fidelidad.»

Después de la entrevista

El número de señoras católicas que formaban la comisión que visitó al conde de Romanones para entregarle el anterior Mensaje, ascendía a treinta y cinco, de las cuales quince son damas de S. M. la Reina doña Victoria.
Al terminar el acto, la señora condesa de Romanones, con sus hijos, saludó a las comisionadas, todas ellas muy amigas de la esposa del jefe del gobierno.
La condesa, el conde y sus hijos, despidieron a las damas.
Una nube de fotógrafos esperaba, en la Castellana, donde está el hotel del presidente del Consejo de ministros, la salida de las damas.
El conde, que ya había prohibido que nadie permaneciera dentro del recinto del hotel, al notar en las damas un cierto movimiento de resistencia a salir del jardín para tomar los automóviles, en un impulso de caballerosidad, salió y rogó a los fotógrafos que por galantería se retiraran. Y así lo hicieron.
Hablando después el conde sobre la visita de las damas, dijo que había pasado unos momentos de gran apuro para contestarles, pues no era sólo empresa fácil, tratándose de unas comisionadas que iban bien documentadas.
Y lo peor es que no las he convencido—agregó el conde.

Estado del Gordet

Madrid 12, a las 10:55 noche.
Toulouse.—El valiente novillero Gordet se halla bastante más aliviado. Los médicos han apreciado que desaparece la inflamación de los bordes de la herida, que presenta muy buen aspecto. Le han practicado la reducción de la costilla fracturada.
Gordet se encuentra muy animado, y en opinión de los médicos, dentro de siete u ocho días estará curado, y en disposición de torear a fines del presente mes.

En la Academia de Jurisprudencia

Madrid 12, a las 11:10 noche.
El jueves, en la Academia de Jurisprudencia, dará la sexta conferencia de la serie, organizada por la Unión de Damas católicas, don Diego Tortosa.
Diez conferencias se suspenderán hasta el jueves 27 del corriente.

La internacionalización de Tánger

Madrid 12, a las 11:20 noche.
Según noticias recibidas por el gobierno, el Tratado franco-español, aprobado por la Cámara francesa de los diputados, se pasó al Senado. Comenzará la discusión en la semana siguiente a la de las fiestas santas.
A Madrid llegará mañana M. Geofray, embajador de Francia.
Hoy se ha reunido en el ministerio de Estado la comisión especial encargada de organizar la internacionalización de Tánger.
En esta población africana se reunió ayer la comisión de Higiene, acordando enviar a Madrid una ponencia de la misma para que ayude a la de diplomáticos, en su tarea de organizar la internacionalización dicha.

Estado de Corchaito

Madrid 12, a las 11:30 noche.
Hoy se han recibido en Madrid varios cablegramas de Venezuela, en los que se dan pormenores del estado del diestro corchaito Corchaito, herido en la corrida del domingo.
Dice el banderillero Mejía—que es quien cablegrafía—que los médicos le levantaron a Corchaito el apósito y confirmaron que la herida es grave y muy extensa, aunque la herida presenta buen aspecto, confiando que no sobrevendrán complicaciones.
Ayer respiraba con dificultad y esputaba sangre, pero hoy ha desaparecido el peligro.
Otro cablegrama dice que Corchaito tiene una cornada grave en el pecho. En cuanto su estado lo permita emprenderá su viaje a España. Los médicos han prohibido en absoluto las visitas.

De Marruecos

Madrid 12, a las 11:35 noche.
Oficial de Melilla
Telegrafían de Melilla las siguientes noticias:
Se espera de un momento a otro al comandante general Sr. Jordana. La prensa publica una alocución, que suscriben los presidentes de todas las Sociedades, invitando al vecindario a que se asocié al recibimiento.
En Ishafin ha ocurrido una sensible desgracia. A un centinela se le disparó el fusil, matando al soldado Francisco González.
Han salido varias columnas en distintas direcciones para realizar prácticas.
Con motivo del quinto aniversario de la toma de Cabo de Agua, se están organizando grandes fiestas, en las que tomarán parte los indígenas.
Reina fuerte temporal de Levante.
Ha producido inmejorable efecto el real decreto concediendo títulos honoríficos a la plaza que se tomó ayer.

Más banquetes

Madrid 12, a las 11:40 noche.
Esta noche se ha celebrado en el Hotel Palacio un banquete para conmemorar los cumplidos de Correo el 24 aniversario de su fundación del cuerpo. La concurrencia fué muy numerosa. La mesa estaba adornada con profusión de flores, que habían remitido sus compañeros de Valencia, Badajoz y Vigo.
Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el director general de Correos, el duque de Bivona, etc.
También hubo otro banquete organizado por D. Antonio Sacristán y dedicado por los profesores de Comercio al Sr. D'Angelo. Asistieron, entre otros conmensales, el señor ministro de Fomento, Rivas, Rodríguez de la Borbolla, etc., etc., hasta el número de 150.
A la hora de los brindis el Sr. Sacristán ofreció el banquete, y luego habló el señor Brugada, director de la Escuela de Comercio de Madrid. El festejado dió las gracias y el ministro de Fomento pronunció un elocuente discurso, ocupándose del desarrollo del comercio en España, por las que resultan favorecidas todas las Compañías ferroviarias. Dijo que, el año último, aumentaron los impresos a 24 millones, y solo una Compañía ganó un millón más, lo cual prueba el desarrollo del comercio.
Terminó diciendo que tiene en estudio la forma de que se aumente el material móvil para facilitar el embarque de frutas en la región levantina.

Noticias cortas

Madrid 12, a las 11:45 noche.
El jefe de los conservadores de Cádiz, señor Aramburo, ha escrito una carta al Sr. Maura, renunciando a la jefatura, por el fracaso sufrido en las elecciones del domingo.
Respecto a los liberales, el señor conde de Romanones se propone reorganizar el partido, designando para la jefatura local a un diputado a Cortes.
En la Bolsa ha circulado el rumor de que la emisión de bonos acordada por el gobierno alemán, por valor de 400 millones de marcos, para atender a los gastos de Guerra, no se ha cubierto.
El día 24 del corriente comenzarán las oposiciones para cubrir las plazas vacantes en el cuerpo Jurídico Militar.

De BARCELONA

Barcelona 12, a las 11:50 noche.
Movimiento de buques.—Los jóvenes radicales están disgustados.—Lerroux a Madrid.—Lo de los metalúrgicos sin arreglo todavía.—Protesta contra un proyecto del gobierno.—Construcción de un edificio.—Visita al obispo.—Trasfondo de mercancías.—Invitación.—Los jaimistas desisten.—Timo de 55.000 pesetas.—Ladrón muerto.
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:
«Kelvina», «Mañón», «Jorge Juan», «Cabo Sacristán» y «Cabaña».
Zarparon las siguientes:
«Reina Victoria Eugenia», «Teresa», «Villana», «Aznalfarache», «Saint March», «Ceres», «Retillo», «Capri», «Villa de Solers» y «Balear».
Entre el elemento joven del partido radical reina efervescencia, a causa de la pérdida de las elecciones y disminución de votos, que atribuyen haber perdido el tinte revolucionario de años anteriores.
Las Juventudes Radicales han organizado un mitin en la Casa del Pueblo, al que han invitado a los oradores jóvenes a que expongan las verdaderas causas de la derrota y la verdad sobre la situación política actual.

Nueva ocupación

Atenas.—Comunican de Janina que los griegos han ocupado Kainitza sin incidentes.
Los cambios
Madrid 13, a la una madrugada.
En la Bolsa se cotizaron ayer.
Los francos, a 8'15.
Las libras no se cotizaron.

Del Extranjero

Madrid 13, a las 3:30 madrugada.
Ministro abofeteado
Roma.—El almirante Sr. Rousiélere ha sido objeto estos días, por parte de sus compañeros, de una determinación molesta. El nombrado, que creó fué tomado dicho acuerdo por presión del ministro, lo encontró esta mañana en la calle, y lo agredió.
El escándalo que se ha promovido es enorme.
Noticias de Méjico
Méjico.—El gobierno ha acordado enviar 10.000 hombres a Sonora, para reprimir el movimiento insurreccional.
En Feral se entabló un rudo combate el día 5 entre insurrectos y federales, siendo derrotados los primeros al cabo de 50 horas de lucha.
Las fuerzas del gobierno, a pretexo de que la población se entregaba a los desmanes, hicieron fuego sobre unos cuantos grupos de vecinos indios, matando é hiriendo a muchos.
Declaraciones de Wilson
Washington.—El nuevo presidente de la República ha manifestado que uno de los principales objetos de su administración, será fomentar la amistad con las repúblicas sudamericanas, desatrollando los intereses comunes a ambos Continentes y estrechando las relaciones comerciales.
Regreso de «Puntereb»
Nueva-York.—Ha embarcado con rumbo al Havre el matador de toros Juan Cuello (Puntereb), quien llegará a dicho puerto el día 13, por la mañana. Desde allí marchará a Madrid, donde piensa llegar el día 20.
Dice el torero que va muy satisfecho de su campaña taurina en Méjico.

Sobre unas declaraciones de Asquith

Londres.—Tratando de política exterior, el primer ministro, M. Asquith, hizo ayer en la Cámara de los Comunes declaraciones explícitas a favor de la paz.
Estas manifestaciones han producido excelente efecto en la prensa liberal, a juzgar por la forma en que comenta el asunto.
The Daily News dice que la opinión liberal, que es la de todo el país, a excepción de una mínima parte, es la de inclinarse hacia las amistades continentales, y no a la enemistad, y asegura que la energía negativa opuesta por Asquith a la afirmación de que están obligados a desembarcar en Europa, será acogida favorablemente.
The Daily Chronicle acénta el deseo de Inglaterra de mantener buena amistad con Alemania, y hablando de las relaciones franco-germánicas, señala el estado de ánimos que en estos momentos impulsa a Francia y a Alemania, a aumentar en un 50 por 100 el efectivo de sus ejércitos durante la paz.
Sin duda—dice—tales aumentos no presagian una ruptura diplomática inmediata, pero acaso los temores de guerra que motivan, puedan obligar a los gobiernos, unidos por una armonía temporal, a tratar de asegurar la paz, pero tal actitud apenas deja transparentar cordialidad alguna.
The Star, aludiendo a la propaganda del feldmariscal lord Roberts en favor del reclutamiento militar por el sistema de quintas, declara que las manifestaciones del primer ministro harán imposible el triunfo de los planes del general citado.
Los partidarios de esa nueva organización se ven obligados a invocar el compromiso de ayudar a Francia militarmente.
Añade el periódico citado: «Los innovadores no tienen otros argumentos para persuadirnos, de que la única esperanza de la nación está en adoptar una política continental y hacernos olvidar que vivimos en una isla.»

El proyecto de servicio militar en Francia

París.—En la Cámara de los diputados se ha comenzado a discutir el proyecto sobre el servicio militar.
El ministro de Negocios expresó el deseo del gobierno de mantener la paz a todo trance, é hizo notar que en la exposición que precede al proyecto se justifica éste, cuyo objeto no es evitar un peligro inmediato, sino asegurar la situación para el porvenir.
L'Aurore hace algunas observaciones sobre el asunto, y dice que las contestaciones del ministro de la Guerra a las preguntas del diputado Jaurés, no demostraron de una manera terminante la necesidad del servicio de tres años, y añade que en los pasillos se aseguraba que el gobierno se mostraba menos intransigente y menos deseoso de hacer votar el proyecto antes del 12 de abril, fecha en que probablemente se suspenderán las sesiones.
Agrega que un diputado llegó a declarar que Briand y su gobierno habían reconocido que se habían dejado llevar por las primeras impresiones, y estaban dispuestos a dejar que se estudiase ampliamente el proyecto durante las vacaciones de Pascua.
L'Echo de Paris dice que Francia continuará absteniéndose de provocar a Potencia alguna, pero que no se dejará intimidar ni detendrá su misión civilizadora. Termina diciendo:
«Si los alemanes desean, como gente batalladora que son, cruzar la espada, nosotros estaremos imperterritos.»

El Kaiser disgustado

Berlín.—El Kaiser se halla descontento de los proyectos militares alemanes y de que hayan sido conocidos antes de ser presentados por el gobierno.
San Petersburgo.—La hija mayor del Emperador Nicolás se halla gravemente enferma de tifus.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.
En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de París».

IMPRESA DOMENECH.—MAR, 63

La más rebelde
La más tenaz
Lamassofocante
La peor

TOS

Se alivia
Se mejora
Se cura

CON LAS PASTILLAS PECTORALES
DEL DOCTOR GREUS
CAJA 50 CENTIMOS

Estos productos se expenden en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza de Santa Catalina, núm. 4, y al por mayor, en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

Dinero

Se facilita desde el cinco por cien
en adelante.—Compra-venta y
administración de fincas.—Coloca-

Subasta

DE UNA GRAN FABRICA

Con intervención del corredor
colegiado D. Carmelo Muñoz, calle
de Maldonado, núm. 12, principal (telé-

En el camino de Burjassot

Un grande edificio de moderna y
sólida construcción, en el camino
Nuevo de Burjassot, junto á Marchano,

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Caracter radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas
de las piernas y del artrismo, reumatismo, etc. por medio del
TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado ya á los lectores nuestro periódico, el descubrimiento sensacional
del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente

Este maravilloso tratamiento, ejerció su acción tanto en el punto donde se localiza el mal
como en la sangre, que le deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y
droguerías de España, Canarias y Baleares.

En Valencia: Sres. Hijos de Blas Orosa, Mercado, 71. Dr. Aliño, plaza
Cajeros, 6. D. Juan Alon, Pintor Sorolla, 22. Héronles Hermanos, Mercado,

LAMPARA PHILIPS
ESTIRADO
IRROMPIBLE

Exigid en todas las Centrales y buenos establecimientos de elec-
tricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiad de
otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

Representación general: RODOLFO NIELSCHNER.-MADRID Almacén de material eléctrico

VINO y JARABE
DE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas
durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y de-
sarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta
en la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y á las ma-
dres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Platería «CHRISTOFLE»
Sola y Unica Calidad
La Mejor

Para conseguirla
EXIJASE esta Marca y el Nombre «CHRISTOFLE»
sobre cada pieza.
Valencia: ERNESTO FERRER (sucesor de Janini).

Buques Directo para Montevideo y Buenos-Aires

Saldrá el día 14 ó 15 de marzo, de este puerto, el vapor
LEALTA

Para EMBELLECER y REGENERAR
LA MUJER y restablecer la fuerza y virilidad del
HOMBRE, usad el
ELIXIR TROPICAL

Preparado por M. Ponte, de Caracas
Precio: frasco grande, 5 ptas.; pequeño, 3 ptas.
Depositarlos: PIÑOL HERMANOS, Droguería Catalana,
Valencia.—De venta: en las demás droguerías y farmacias.

¿Queréis comprar barato?

Aprovechad el último mes de liquidación de la antigua
paquetaría de la CORONA, San Vicente 74 y 76 (esquina á
Colcheneros), de Beltrán y Gasulla, donde encontrará el pú-
blico verdaderas gangas en artículos de paquetería, mercadería
y novedades. Bordados, puntillas, medias, sombrillas, etc., á
precios regalados; martas de 6 pesetas, hoy 2 pesetas.

COLA y MAYCAS

SERVICIO DIARIO A BARCELONA
Salidas fijas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto
los domingos, admitiendo carga de DOMICILIO A DOMICILIO, Espacio
para y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alum-
brado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.
Telegrafía sin hilos en todos los vapores.

SERVICIO DE ITALIA
Salidas todos los lunes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella,
Génova, y quincenalmente, Lión, admitiendo pasaje y carga.

SERVICIO SEMANAL PARA ALMERIA, MÁLAGA y MELILLA
Salidas todos los viernes, á las ocho de la noche.

Correos de Africa
LINEA DE CANARIAS
Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante,
Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tá-
nger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Rafal, Mogador y Canarias.

Monte de Piedad
ALMONEDA
El día 1 y siguientes, no festivos,
del presente marzo, á las tres de la
tarde, en la calle del Mar, 119, y
con intervención del corredor cole-
giado D. Vicente Nogués, se verifi-
cará el abalau, ropas y demás efec-
tos, simultáneamente.

Se alquilan
locales cubiertos, propios para
almacenes, depósitos ó talleres,
en la calle de Anadón.—Razón:
Serranos, 20, 2.º, de 10 á 12.

Subasta con 2.ª retasa

DEL FRONTON JAI-ALAI
VALENCIANO
Por acuerdo de la junta general
de accionistas se procederá á la ven-
ta en pública subasta de dicho
FRONTON Y TODAS SUS DE-
PENDENCIAS, el día TRES DE
EL PRÓXIMO MES DE MARZO, á las
once horas, en el despacho del no-
tario de esta capital D. JOSE ES-
PAÑOL MARTÍN, calle de Caba-
lleros, núm. 13 á 19, con inter-
vención del corredor colegiado don
Francisco Canut Catalá, con domi-
cilio en la calle del Rey Don Jaime,
núm. 5.

Los títulos de propiedad y pliego
de condiciones estarán de manifiesto
en dicha notaría, y el nombrado
corredor facilitará cuantos antece-
dentes se deseen.

Alquileres

Se alquila un espacioso piso
principal, con patio solo y
entrañas de cochera, y bajos
cuadra y cochera, 6 para lo que se
quiera destinar, en la
calle del Blasco,
núm. 1 y 3. También se alquilarían
por separado el principal y los ba-
jos.—Darán razón, cal-
le del Pintor Sorolla, 28.

Alquiler de un ático
Se alquila una tienda con casa
habitación, situada en la plaza de
la Ram.—Razón, plaza de Tetuán,
9, segundo, letra verda.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOL
Especialidad á la VAINILLA
SANTA CATALINA, 16

Pérdida

de una medalla de oro y piedras,
con iniciales.—Al que la presente en
la calle de Féliz Pizcueta, núm. 24,
se le gratificará.

Farmacia

Se vende en Valencia, con urgen-
cia. Precio económico, de poc ó ga-
tos y muy bien situado.—Inorma-
ción, de 3 á 6 tarde, D. Fulgencio
Polo, Triador, 14, pral.

Ocasión

Se desea vender un chalet, junto
al pueblo de Paiporta. Tiene buena
habitación para vivir y también
para casero, con un jardín de cua-
tro hanegadas, plantado de naran-
jos y árboles frutales. Se dará
buena condiciones y barato.—In-
formación: Tapinería, 19, pral, de
nuevo á dos.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No com-
prar sin visitar esta casa.
SAN VICENTE, 2, CHAIFLAN

Inventos

Se necesita un capitalista que
quiera explotar varios inventos elec-
trónicos. Condiciones y detalles, por
escrito, al inventor, calle Libertad,
núm. 30, Burjassot.

Automóvil

Por muy módico precio se
vende uno en muy buen estado,
de cuatro asientos y de
124 H. P.—Razón: Grao, ca-
lle Mayor, 8.

LA NORIA CENTRIFUGA
Es el mecanismo más económico para extraer el
agua de todas profundidades y en cualquier cantidad.
Podemos presentar instalación con calderilla, motor
eléctrico, de vapor, gas pobre y gasolina.
No emprender ninguna elevación de aguas sin pedir presupuestos al representante
E. L. GUARDIOLA
--- MAQUINAS AGRICOLAS ---
CALLE DON JUAN DE VILLARRASA, 2, VALENCIA

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(CONTINUACIÓN)
—Si hablo de ellas—replicó el barón secamente,—es porque así me place. Sois cumplidos ca-
balleros, bajo todos conceptos, mis queridos
amigos, pero también sois unos perdidos, sin
posición social... Si hacéis buena figura en calles,
plazas y paseos, á mí me lo debéis. Si la casuali-
dad no me hubiera puesto en vuestro camino en
un momento crítico, sabéis perfectamente don-
de estaríais ahora. Este recuerdo os hace extre-
mecer, pero no puedo remediarlo, y contemplo
Cierta letra girada contra mi banquero, ilustrada
por vosotros con firmas de fantasía, y que no
podáis pagar, os conduciría fatalmente á un
sitio no muy agradable... Yo recogi aquella mues-
tra de vuestra habilidad, para teneros sujetos
á mi disposición, y como reconocía en vosotros
ciertos talentos de primer orden, de los que se
podía sacar gran partido, me hice socio vuestro
y comanditario. Os presenté y os hice presentar
por mis amigos en casas donde se juega. Yo
proporcionaba el dinero, vosotros lo hacíais va-
ler, y luego partíamos los beneficios de estas
especulaciones poco expuestas.

—¿Cómo?—preguntó Chanloup.
—Hace meses—continuó—que vengo prepara-
do una morada hospitalaria y brillante, á la que
acudan los grandes jugadores de París, y en
donde los fajos de billetes de Banco cubran el
tapete verde... ¡Ya lo he conseguido!... En esa
casa mando, reino y gobiernoo... ¡Grande y fácil
será la dorada cosecha! ¡Pingües dividendos
llenarán nuestras carteras!... Desde hoy seréis
ricos, amigos míos, porque esta noche os presen-
to en casa de la noble condesa de Tréjan.
Streny y Chanloup cambiaron una mirada
de alegre codicia. El barón continuó:
—Pero es menester mucha prudencia... ¡No
canséis ni agotéis la gallina de los huevos de
oro!... ¡Sed diestros!... Si tenéis el mal gusto de
dejar que os pesquen, os prevengo que gritaré
más fuerte que todos... ¡No olvidéis que todo lo
puedo contra vosotros, y que vosotros nada pod-
éis contra mí!... La famosa letra está en lugar
seguro... Y ahora, mis queridos asociados, voy
á daros dinero con mis últimas instrucciones.
Diez minutos después los dos tahures de la
high-life, humillados y contentos á la vez, salie-
ron del hotel del barón.
Apenas se había cerrado la puerta tras ellos,
sonó el timbre de la antecala, y, con gran sorpre-
sa del barón de la Croix-Dieu, el ayuda de cá-
mara anunció:
—El señor marqués de San Remo.
XXXII
Al oír anunciar de improviso al marqués, á
quien creía lejos, y cuya ausencia le parecía de-
ber prolongarse casi indefinidamente, Felipe hizo
un gesto de sorpresa.
—¿No es posible!—pensó—mi criado se en-
gaña seguramente y ha tomado á otro por el
marqués.
Andrés entró. La duda no era posible.
—¿Vos aquí!—exclamó el barón,—¡vos en Pa-
ris!
—Sí, yo—respondió el joven con triste tono,
estrechando la mano que le tendía Felipe